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Με τον όρο «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ» εννοούμε το σύνολο 

των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται 

αρμονικά, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του Σχολείου. Οι συνθήκες αυτές 

πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος 

το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της   σχολικής κοινότητας, χωρίς 

εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο 

πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική πειθαρχία» αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και 

αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του  σύγχρονου  Σχολείου (Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.). 

Ο Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας του Σχολείου δεν είναι αντίθετος και δεν 

αντικαθιστά την ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του, αλλά είναι πλήρως 

εναρμονισμένος με αυτήν και με αυτή στοιχίζεται σε όσα θέματα δεν περιλαμβάνει 

ρητά στη θεματολογία του. 

Α. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

     Το Σχολείο είναι ο χώρος που οι μαθητές ζουν πολλές ώρες, μαθαίνουν, 

σκέφτονται, δημιουργούν, παίζουν, κάνουν φιλίες, διαμορφώνουν χαρακτήρα, 

στάσεις και αξίες ζωής. 

Για να υλοποιηθεί αποτελεσματικά το πολυδιάστατο έργο του Σχολείου, είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση η ύπαρξη κανόνων. Στο κείμενο που ακολουθεί με τον 

γενικό τίτλο «Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας Σχολείου» περιγράφονται οι πιο 

σημαντικοί από αυτούς τους κανόνες. 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 

ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας 

έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο Σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 

διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από 

τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης 

και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών.  

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 

προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να 

1.Εισαγωγή 
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αποκτήσουν δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή 

διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 

αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, ο αμοιβαίος 

σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων 

σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της 

υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

     Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Σχολείου 

μας επιδιώκεται:  

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία 

το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 

διαδικασία.  

 Να καλλιεργείται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 

κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.  

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας.  

 Να δημιουργούνται οι συνθήκες αξιοπρεπών και αποδοτικών συνθηκών 

διδασκαλίας, μάθησης και εργασίας.  

 

Ταυτότητα  του Σχολείου μας. 

Το Δημοτικό Σχολείο Σκουληκαριάς ανήκει στη Διεύθυνση Π.Ε. Άρτας και στα 

σχολεία με την επιστημονική και παιδαγωγική ευθύνη της Συμβούλου Εκπαίδευσης 

Μαρίας Μπίμπα.  Βρίσκεται στο κέντρο του χωριού δίπλα από την εκκλησία του 

Αγίου Νικολάου. Στον ίδιο χώρο στεγάζεται και το Νηπιαγωγείο Σκουληκαριάς. 

Σήμερα λειτουργεί ως 1/θέσιο και ολοήμερο με 4 μαθητές που κατοικούν στη 

Σκουληκαριά. Στο Σχολείο μας διδάσκουν 2 δάσκαλοι, 1 στο πρωινό τμήμα (Ιωάννης 

Σταύρου) και 1 δασκάλα στο ολοήμερο (Ναταλία Χαρίτου). Επίσης 1 εκπαιδευτικός 

ειδικότητας (Αγγλικών: Μήτση Μαρία). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Προσέλευση παραμονή και αποχώρηση από το Σχολείο 

Το Δημοτικό Σχολείο Σκουληκαριάς  ανοίγει στις 8:00 π.μ. 

 Η έναρξη λειτουργίας γίνεται στις 8:10 π.μ. με προσευχή και συμπληρώνονται οι 6 

ώρες λειτουργίας του στις 13.30μ.μ. Η πρωινή προσευχή γίνεται στην αυλή του 

Σχολείου και όταν δεν το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες στην είσοδο του Σχολείου. 
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 Η έγκαιρη προσέλευση συμβάλλει καθοριστικά στην εύρυθμη λειτουργία του 

Σχολείου, ενώ η καθυστέρηση επηρεάζει αρνητικά τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας εντός της τάξης. Γι’ αυτό και είναι απολύτως αναγκαίο να τηρείται πιστά 

ο χρόνος προσέλευσης. 

 Κατά τη λειτουργία του Σχολείου οι γονείς δεν εισέρχονται στον χώρο του 

Σχολείου. 

Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, στον προαύλιο χώρο του Σχολείου βρίσκεται 

πάντα ο/η εκπαιδευτικός της τάξης, επιβλέποντας τους/τις μαθητές/τριες για την 

ασφάλεια και την καλή συμπεριφορά τους. Μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις 

(άσχημες καιρικές συνθήκες) και με απόφαση του Προϊσταμένου, παραμένουν οι 

μαθητές/τριες στην αίθουσα, μαζί με τον/την εκάστοτε εκπαιδευτικό. 

Δεν επιτρέπεται η είσοδος και η παραμονή των γονέων στον χώρο του σχολείου 

παρά μόνο αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι (π.χ. ενημέρωση της εκπαιδευτικού για 

σοβαρό και έκτακτο θέμα) και αν έχουν έρθει σε συνεννόηση με τον Προϊστάμενο 

του Σχολείου. 

Οι μαθητές/τριες καλούνται να ακολουθούν όλα τα μέτρα στις περιπτώσεις 

έκτακτων αναγκών(σεισμός, πυρκαγιές, πλημμύρες), όπως αυτά αναρτώνται στον 

πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου και σύμφωνα με τις ασκήσεις έκτακτων δράσεων 

που πραγματοποιούνται, ύστερα από εισήγηση του Προϊσταμένου. 

 

 Αποχώρηση μαθητών 

Κατά την αποχώρηση των μαθητών, το μεσημέρι, οι γονείς περιμένουν τα παιδιά 

τους στην  είσοδο, στις 13:30, την ώρα που σχολάνε οι μαθητές. 

Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει 

αποκλειστικά στον γονέα ή κηδεμόνα.  

Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αναχώρησή τους δε φεύγουν 

ποτέ από το Σχολείο ασυνόδευτοι αν ο κηδεμόνας τους κάποια μέρα καθυστερήσει. 

Οι μαθητές αποχωρούν από το Σχολείο μετά τη λήξη των 

μαθημάτων ασυνόδευτοι, μόνο και εφόσον  ο γονέας ή ο κηδεμόνας έχει υπογράψει 

σχετική υπεύθυνη δήλωση, την οποία και έχει προσκομίσει στη Διεύθυνση του 

Σχολείου. 

Οι μαθητές δεν φεύγουν σε καμία περίπτωση πριν από τη λήξη των μαθημάτων  

χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη αναχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού 

ωραρίου (π.χ. ασθένεια), γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα. 

Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί μεριμνούν για την ασφαλή αποχώρηση των 

παιδιών έως και 5 λεπτά μετά τη λήξη των μαθημάτων. 

Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν την τελευταία ώρα αποχωρούν από την τάξη αφού 

έχουν αποχωρήσει όλοι οι μαθητές από αυτή. 
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Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου  

ΩΡΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ   

8:00-8:10 10' Υποδοχή μαθητών 

8:10-8:55 

(08.10 -08.35, 

08.35 - 08.55) 

45' 
1η διδακτική ώρα (1ο και 2ο 

διδακτικό ημίωρο) 

8:55-9:40 

(08.55 - 09.20, 

09.20 - 09.40) 

45' 
2η διδακτική ώρα (3ο και 4ο 

διδακτικό ημίωρο) 

09.40 – 10:05 25' Διάλειμμα 

10:05 -10:50 

(10.05– 10.30, 

10.30 – 10.50) 

45' 
3η διδακτική ώρα (5ο και 6ο 

διδακτικό ημίωρο) 

10:50-11:35 

(10.50 – 11.15, 

11.15 – 11.35) 

45' 
4η διδακτική ώρα (7ο και 8ο 

διδακτικό ημίωρο) 

11:35-12:00 25' Διάλειμμα 

12:00-12:45 

(12.00– 12.25, 

12.25 – 12.45) 

45' 
5η διδακτική ώρα (9ο και 10ο 

διδακτικό ημίωρο) 

12:45-13:30 

(12.45 – 13.10, 

13.10– 13.30) 

45' 
6η διδακτική ώρα (11ο και 12ο 

διδακτικό ημίωρο) 

13:30-13:40 10' Διάλειμμα 

13:40- 14:15 35' Διατροφική Αγωγή -χαλάρωση 

14:15-15:00 45' 
1η διδακτική ώρα ολοήμερου 

προγράμματος 

15:00-15:15 15' Διάλειμμα 

15:15-16:00 45' 
2η διδακτική ώρα ολοήμερου 

προγράμματος 

 

     Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με 

ευθύνη  του Προϊσταμένου.  
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     Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες 

(γνωστές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο 

Πρόγραμμα, κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, όπως, επίσης, και αλλαγές που 

σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

Ημερήσιο διδακτικό ωράριο 
 
Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και του 

ολοήμερου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου 

καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες 

διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. Ανακοινώνονται στους γονείς και τα παιδιά 

με την έναρξη του διδακτικού έτους. 

Για το σχολικό έτος 2022-2023 το πρόγραμμα του Σχολείου μας διαμορφώνεται ως 

εξής:  

Υποχρεωτικό πρόγραμμα  

 υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 08.00- 08:10.  

 έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08:10.  

 λήξη υποχρεωτικού προγράμματος - αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 

13:30 (εξάωρο)  

Ολοήμερο πρόγραμμα  

(μόνο για τους μαθητές και τις μαθήτριες του σχολείου που συμμετέχουν στο Ολοήμερο)  

 έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:30  

 λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00.  

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και των μαθητριών που είναι εγγεγραμμένοι στο 

Ολοήμερο πρόγραμμα δηλώνουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς την ακριβή ώρα 

αναχώρησης από το σχολείο στις  15.00 ή στις 16.00. 

Οι μαθητές/τριες του Ολοήμερου Σχολείου συνεχίζουν τα μαθήματά τους στα 

τμήματά τους και ακολουθούν αυστηρά το πρόγραμμά του, ως την ώρα αποχώρησής 

τους (στις  15.00 ή στις 16.00), όπως έχει δηλωθεί στην Αίτηση και στην Υπεύθυνη 

Δήλωση από τους γονείς/κηδεμόνες τους. Υπενθυμίζουμε ότι η ώρα αποχώρησης 

είναι σταθερή για όλες τις ημέρες της εβδομάδας και ισχύει για όλη τη σχολική 

χρονιά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΔΕΥΤΕΡΟ 

Φοίτηση-Συμπεριφορά-Παιδαγωγικός έλεγχος 

Ι . Φοίτηση 

Σύμφωνα με το άρθρο 13 του ΠΔ 79/2017 η φοίτηση στο Δημοτικό Σχολείο 

παρακολουθείται από τον εκπαιδευτικό της τάξης, καταγράφονται οι καθημερινές 

απουσίες και καταχωρούνται στο πληροφοριακό σύστημα, το οποίο ορίζεται με απόφαση 

του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.  

 Η φοίτηση των μαθητών σύμφωνα με τον Νόμο είναι υποχρεωτική. Η παρεμπόδιση 

μαθητή για φοίτηση στο Σχολείο ή η στέρηση διώκεται ποινικά. 

 Για την τακτική φοίτηση των μαθητών είναι υπεύθυνοι οι Γονείς ή οι Κηδεμόνες τους.  

 Η ελλιπής φοίτηση ή οι χωρίς λόγο απουσίες των μαθητών αναστέλλουν την πρόοδό 

τους, οδηγεί σε φτωχά μαθησιακά αποτελέσματα και δυσχεραίνεται το εκπαιδευτικό έργο. 

Ακόμη, μπορεί να οδηγήσει σε επανάληψη της ίδιας τάξης.  Το Σχολείο είναι υποχρεωμένο 

σε τέτοιες περιπτώσεις να ελέγχει την αιτία της μη υποχρεωτικής  φοίτησης, με τον 

ενδεδειγμένο και νόμιμο τρόπο. 

 Σε περίπτωση που ένας μαθητής απουσιάζει, θα πρέπει να ενημερώνεται η Δ/νση για τον 

λόγο της απουσίας. Ιδιαίτερα όταν η απουσία είναι πολυήμερη πρέπει να προσκομίζονται 

τα απαραίτητα δικαιολογητικά. 

Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το Σχολείο, ο 

εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει τον 

Προϊστάμενο του σχολείου. 

Όσον αφορά στη συμμετοχή των παιδιών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και 

στις αθλητικές δραστηριότητες του Σχολείου, είναι απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού 

Δελτίου Υγείας για τους μαθητές των τάξεων Α' και Δ' σύμφωνα με σχετική εγκύκλιο. 

ΙΙ. Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά 

στοιχεία του Σχολείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του 

Σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο 

σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, 

καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και 

εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. 
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IIΙ. Διάλειμμα 

   Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, αλλά και 

χρόνος ικανοποίησης σωματικών αναγκών. 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για έξοδο, οι μαθητές σηκώνονται  και οδηγούνται με την 

επίβλεψη του εκπαιδευτικού στην αυλή του Σχολείου. 

Όταν το κουδούνι χτυπήσει για μάθημα, σύμφωνα με το ΠΔ79/17 οι μαθητές οδηγούνται 

από τον εκπαιδευτικό, από την αυλή στην αίθουσα διδασκαλίας. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ή τις ώρες που παραμένουν στο Ολοήμερο τμήμα δεν 

επιτρέπεται να εισέρχονται σε άλλες αίθουσες ή  βοηθητικούς χώρους του Σχολείου (π.χ. 

αποθήκες). 

 Οι μαθητές και οι μαθήτριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς 

που βρίσκονται στο προαύλιο. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας παραμένουν στην τάξη τους (υπό την επιτήρηση του 

εκπαιδευτικού) χωρίς να φωνάζουν, να τρέχουν  να παίζουν παιχνίδια που δύναται να 

προκαλέσουν σοβαρό τραυματισμό των ιδίων και των συμμαθητών τους . 

IV. Σχολική εργασία  

       Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην 

καθημερινή διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα σεβόμενοι το 

δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. Για την απρόσκοπτη 

διεξαγωγή του μαθήματος φέρνουν μαζί τους καθημερινά τα απαραίτητα βιβλία και 

μόνο ό,τι είναι απαραίτητο για τη σχολική εργασία τους.  

Θα πρέπει να φροντίζουν να κρατούν καθαρά τα σχολικά τους βιβλία και τετράδια 

και να έχουν τα απαραίτητα για το καθημερινό πρόγραμμά τους φροντίζοντας να μην 

τα ξεχνούν. 

Οι κατ’ οίκον εργασίες είναι ένας σύνδεσμος ανάμεσα στο Σχολείο και το σπίτι και 

δίνουν την ευκαιρία για συνεχή συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών 

τους (Forster, 2000  ̇Levinetal., 1997 ̇ Patton, 1994). 

Οι εργασίες στο σπίτι μπορούν να συμβάλλουν: (Δαρβούδης, 2004):  

1. Στη βελτίωση της σχολικής επίδοσης των μαθητών.  

2.Στην ανάπτυξη δεξιοτήτων σχεδίασης και οργάνωσης της σχολικής εργασίας και του 

χρόνου μελέτης.  
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3.Στην ανάπτυξη δεξιοτήτων έρευνας.  

4.Στην ανάπτυξη καλών συνηθειών και πρακτικών μελέτης, συγκέντρωσης, προσοχής και 

αυτοπειθαρχίας. 

 5.Στην ενθάρρυνση ανάπτυξης ανεξαρτησίας των μαθητών.  

6. Στην ανάπτυξη και ενδυνάμωση της σχέσης Σχολείου και Οικογένειας. 

Οι κατ’ οίκον εργασίες ενίοτε αποτελούν εμπέδωση της εργασίας που γίνεται στην τάξη. Τα 

παιδιά μαθαίνουν να εργάζονται μόνα τους, να δημιουργούν, να αυτενεργούν, να είναι 

υπεύθυνα.  

Οι γονείς/κηδεμόνες συμμετέχουν στη μελέτη του παιδιού τους, επιβλέποντάς το, 

βοηθώντας το να αναστοχάζεται επί των πρακτικών μελέτης του. Στόχος είναι το 

παιδί να μάθει να διαβάζει αυτόνομα, όσον το δυνατό νωρίτερα ακολουθώντας την 

πορεία της φθίνουσας καθοδήγησης. 

Οι γονείς/κηδεμόνες δε διεκπεραιώνουν τις εργασίες του παιδιού αντί αυτού και 

αποφεύγουν να του προκαλούν άγχος. Η εμπιστοσύνη μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και 

εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη 

προσωπικότητα. 

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα - Υποχρεώσεις 

Ο Προϊσταμένος του Σχολείου 

 Η Διεύθυνση του Σχολείου καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα, ώστε να θέσει υψηλούς 

στόχους και να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις επίτευξής τους για ένα Σχολείο λειτουργικό, 

δημοκρατικό και ανοιχτό στην κοινωνία, θέτοντας στόχους και  όραμα. 

Δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας κατανόησης και εκτίμησης ανάμεσα σε αυτήν και 

τους εκπαιδευτικούς και εξασφαλίζει τη συναίνεση και τη συνεργασία. 

Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την 

εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης.  

Απευθύνει στους διδάσκοντες/στις διδάσκουσες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις 

με πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης.  

Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού, 

τροποποιώντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας, αναθέτοντας την κάλυψη του κενού 
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σε διαθέσιμο εκπαιδευτικό ή κατ’ άλλον τρόπο και πάντα μέσα στο γράμμα και το πνεύμα 

της κείμενης νομοθεσίας.            

 Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράμματος με γνώμονα την 

αποδοτική λειτουργία του. 

Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την 

καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, 

σε περίπτωση φθοράς 

Έχει ευθύνη μαζί με τους εκπαιδευτικούς για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων 

του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθητών. 

 Είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του Σχολείου και το συντονισμό της σχολικής 

ζωής.  

Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου, το οποίο συμβάλλει στην καλύτερη λειτουργία του 

Σχολείου.   

 Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού, δημοκρατικού κλίματος στο 

Σχολείο και για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής 

κοινότητας.          

Αντιμετωπίζει με παιδαγωγική ευθύνη κάθε  απόκλιση από την ορθή μαθητική 

συμπεριφορά, κάνοντας παρατηρήσεις, υποδείξεις, ανακαλώντας στην τάξη αυτούς που 

διέπραξαν παραπτώματα.                                                                                     

Επικοινωνεί με τους μαθητές  και επιτρέπει την πρόσβαση όλων στο Γραφείο 

συμβάλλοντας στη δημιουργία κλίματος συνεργασίας και δημοκρατίας. 

Συνεργάζεται με τους γονείς και τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων σε τακτική βάση 

φροντίζοντας να συγκαλεί κανονικά τις συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων. 

Έχει τακτική επαφή με τους γονείς, επιδιώκοντας την ανάπτυξη πνεύματος συνεργασίας 

ανάμεσα στο Σχολείο και την Οικογένεια, με στόχο πάντα το όφελος των μαθητών. 

Οι εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους 

περιλαμβάνεται η εκπαίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών. Ακόμη ο 

ρόλος του εκπαιδευτικού μέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η επίδρασή του 
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καθοριστική.  Εκτός από τη διδασκαλία των μαθημάτων, διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα 

και την καθημερινή του παρουσία. Επομένως, οι υποχρεώσεις του δεν περιορίζονται μόνο  

στην άρτια επιστημονική του κατάρτιση και στην αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας του. 

Επεκτείνονται και πολύ πέρα από αυτά.   

Προσέρχονται έγκαιρα στο Σχολείο και δεν παραβιάζουν τον χρόνο έναρξης και λήξης των 

μαθημάτων. 

Με το χτύπημα του κουδουνιού οδεύουν προς τις αίθουσες διδασκαλίας, καθοδηγώντας 

το τμήμα τους. 

  Δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητή,-τριας από την αίθουσα για οποιονδήποτε λόγο πλην 

εξαιρετικής ολιγόλεπτης περίπτωσης. 

 Ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των μαθητών τόσο 

ιδιαιτέρως όσο και ομαδικά σε τακτική βάση και σε ημέρες και ώρες  που καθορίζουν και 

κοινοποιούν από την αρχή του σχολικού έτους και πάντως απαραίτητα τουλάχιστον μία 

φορά κάθε μήνα.  

Επιμελούνται την ποιοτική διδασκαλία των αντικειμένων τους, με τη χρήση κατάλληλων  

εποπτικών μέσων και Η/Υ. 

 Σέβονται απόλυτα τον χρόνο διαλείμματος των μαθητών.                 

Προσέχουν το ύφος και τη μορφή της γλώσσας που χρησιμοποιούν και συμπεριφέρονται 

με σεβασμό προς τους μαθητές. 

 Οι διδάσκοντες την τελευταία ώρα του προγράμματος αποχωρούν τελευταίοι από την 

τάξη την ώρα της λήξης. 

Οφείλουν, και όταν ακόμη δεν είναι εφημερεύοντες, να ελέγχουν τους μαθητές, όταν  

αντιλαμβάνονται οποιαδήποτε εκτροπή τους. 

Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών και την τήρηση της τάξης κατά τη διάρκεια 

της παραμονής τους στο Σχολείο και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, που γίνονται 

με ευθύνη του Σχολείου. 

Εξασφαλίζουν την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στον σχολικό χώρο με 

τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. Παράλληλα προσπαθούν να 
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ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές σε θέματα που αφορούν την καθαριότητα, την υγιεινή 

και την αισθητική του χώρου στον οποίο φοιτούν. 

 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους 

στόχους της εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής, με την 

καθοδήγηση των Στελεχών της εκπαίδευσης. 

 Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 

συμπεριφορά. 

Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθημα της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής 

συνείδησης στους μαθητές. 

Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών/μαθητριών τους και τους 

προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.  

Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

 Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, πολιτιστικές, 

θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του μαθητή. 

Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και 

λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους, το Σχολείο και καλλιεργούν τις 

αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και 

στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν 

την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες 

παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

Αναφέρουν στον Προϊστάμενο του Σχολείου κάθε υποψία που έχουν για τυχόν 

οικογενειακή κακοποίηση μαθητή και φροντίζουν να ενημερώνονται για άλλα προβλήματα 

υγείας ή ιδιαιτερότητες των μαθητών τους. 

Φροντίζουν να ενημερώνονται για τυχόν χρόνια προβλήματα υγείας ή  ιδιαιτερότητες 

των μαθητών τους. 

 Η δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού πρέπει να επιβεβαιώνεται καθημερινά στην 

πράξη με τα εξής στοιχεία: 
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α. τρόπος αντιμετώπισης του μαθητή, 

β. τρόπος αξιολόγησης και βαθμολόγησης, 

γ. τρόπος με τον οποίον εκτονώνει τις εντάσεις, που παρουσιάζονται στο τμήμα, 

δ. η αποφασιστικότητα με την οποία αντιμετωπίζονται οι δυσλειτουργίες, 

ε. προβλήματα που μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσα στο τμήμα δεν πρέπει να 

μεγεθύνονται φθάνοντας μέχρι τη Διεύθυνση. 

 Σε περίπτωση συμμετοχής σε απεργία ή στάση εργασίας ενημερώνουν τη Δ/νση του 

Σχολείου από την προηγούμενη ημέρα ή αυθημερόν πριν από τις 8 π.μ. Σε περίπτωση μη 

ενημέρωσης, θεωρούνται απόντες. 

Συνεργάζονται με τον Προϊστάμενο, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη για την καλύτερη 

δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. Τηρούν την απαραίτητη 

εχεμύθεια σχετικά με τις αποφάσεις και συζητήσεις στον Σύλλογο Διδασκόντων  για τις 

επιδόσεις ή τη συμπεριφορά των μαθητών και για κάθε άλλο θέμα που αφορά συμβάντα 

στον χώρο του Σχολείου. 

 Συνεργάζονται μεταξύ τους και σέβονται τις απόψεις όλων των συναδέλφων χωρίς να 

υποτιμούν το διδακτικό αντικείμενο κανενός. 

Οι εκπαιδευτικοί με την εν γένει συμπεριφορά τους οφείλουν να συνεισφέρουν στη 

διαμόρφωση ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο Σχολείο. Πρέπει να 

διαθέτουν αξιοπρέπεια και κύρος που συμβαδίζουν με το ρόλο τους. Τις μεταξύ τους 

σχέσεις είναι απαραίτητο να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η 

ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη επικοινωνία. Ανάλογη σχέση συνεργασίας και 

επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλλιεργείται ανάμεσα σε αυτούς και τη Διεύθυνση του 

Σχολείου.  

Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα γνωστικά 

αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών 

επιμόρφωσης και που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης 

εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση.  
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 Οι μαθητές και οι μαθήτριες 

Οι μαθητές επιβάλλεται να παίζουν χωρίς να τσακώνονται ή να χειροδικούν ή να 

ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυχολογική, διαδικτυακή) προς 

τους συμμαθητές τους. Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες και 

τιμωρείται αυστηρά. Για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίζουν οφείλουν να 

απευθύνονται στους  δασκάλους. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων η συμπεριφορά των μαθητών  θα πρέπει  να 

είναι ευγενική και κόσμια προς δασκάλους και συμμαθητές, αποδίδοντας τον 

ανάλογο σεβασμό. 

Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας 

διαδοχικά τα παρακάτω βήματα:  

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά.  

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος.  

3. Απευθύνονται στον Προϊστάμενο.  

 Δε θα πρέπει να προσβάλλουν τους συμμαθητές τους για λόγους σωματικούς (π.χ. 

για το ύψος ή το βάρος τους), εθνικούς (π.χ. για την καταγωγή τους από άλλη χώρα), 

θρησκευτικούς (π.χ. τους μουσουλμάνους) ή φυλετικούς (π.χ. χρώμα δέρματος, 

μαλλιών).Δεν θα πρέπει  να διαδίδουν φήμες ούτε να αποκλείουν συμμαθητές τους 

από ομαδικές δράσεις του Σχολείου παρακινώντας και άλλους να κάνουν το ίδιο ή να 

τους ειρωνεύονται και να τους ασκούν κακόβουλη κριτική. 

Οι απρεπείς χαρακτηρισμοί και οι χειρονομίες προσβάλουν τον ίδιο τον μαθητή και 

την οικογένεια του και δημιουργούν εντάσεις με τους εκπαιδευτικούς και τους 

συμμαθητές του. Σε κάθε τέτοια περίπτωση ενημερώνεται ο Σύλλογος Διδασκόντων 

για συζήτηση και λήψη μέτρων και εν συνεχεία καλείται ο γονέας.  

Για  οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίζουν κατά τη διάρκεια των μαθημάτων 

οφείλουν να ενημερώνουν τον εκπαιδευτικό του τμήματος. 

 Δε θα πρέπει να προβαίνουν σε χρήση ή φθορά πραγμάτων συμμαθητών τους που 

δεν τους ανήκουν. 

Θα πρέπει να βοηθούν τους μαθητές των μικρών τάξεων στα προβλήματα που 

τυχόν αντιμετωπίζουν (π.χ. να τους δίνουν χώρο για παιχνίδι ή αν έχουν 

τραυματιστεί) και τους νέους μαθητές του Σχολείου δείχνοντάς τους ότι είναι 

καλοδεχούμενοι στο νέο περιβάλλον.   
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Θα πρέπει να συμπεριφέρονται φιλικά σε όλους τους συμμαθητές τους και να 

προστατεύουν ενεργητικά όσους δέχονται πειράγματα  ή άλλου είδους βία 

αναφέροντας στους δασκάλους αυτούς τους μαθητές που συμπεριφέρονται με άσχημο 

τρόπο. Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες και τιμωρείται 

αυστηρά σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους περί σχολικού εκφοβισμού και 

ενδοσχολικής βίας. 

Χρησιμοποιούν μόνο τις τουαλέτες των μαθητών σύμφωνα με το φύλο τους και 

τηρούν τους στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής (π.χ. τα χαρτιά στους κάδους, τακτικό 

πλύσιμο χεριών, κλείσιμο της βρύσης). Δεν εισέρχονται σε τουαλέτες άλλου φύλου 

ούτε σε αυτές των εκπαιδευτικών για κανένα λόγο.    

Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο Σχολείο σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή 

υλικό με πολιτικό, αναρχικό, προκλητικό ή ανήθικο περιεχόμενο. 

Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο Σχολείο αντικείμενα πολύτιμα ή 

επικίνδυνα. 

Η χρήση και κατοχή κινητών τηλεφώνων και άλλων μέσων καταγραφής εικόνας 

και ήχου δεν επιτρέπεται στον χώρο του Σχολείου. 

Οι μαθητές δεν παίρνουν πράγματα άλλων μαθητών, ούτε ανταλλάσσουν μεταξύ 

τους προσωπικά αντικείμενα.  

Είναι υποχρεωμένοι να μεταφέρουν τις προφορικές ή γραπτές ενημερώσεις του 

Σχολείου ή των Δασκάλων προς τους γονείς,  χωρίς καθυστέρηση, για την καλύτερη 

επικοινωνία μεταξύ Σχολείου και οικογένειας. 

Συμμετέχουν σε όλες τις δράσεις και εκδηλώσεις του Σχολείου και εργάζονται με 

αίσθημα ευθύνης  και συλλογικότητας προκειμένου να βελτιώσουν το μορφωτικό και 

κοινωνικό τους επίπεδο. 

Οι μαθητές οφείλουν να ενημερώνονται για τα μαθήματα και τις κατ’ οίκον 

εργασίες που έχουν υλοποιηθεί και έχουν ανατεθεί κατά την ημέρα της απουσίας τους 

από άλλους συμμαθητές της ίδιας τάξης ή από τον εκπαιδευτικό της τάξης μέσω του 

κηδεμόνα τους στις 13:30 με φυσική παρουσία ή τηλεφωνική επικοινωνία. 

Επικοινωνούν, όταν υπάρχει ανάγκη, με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων 

του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια.  

Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση 

ενέργειας και η ανακύκλωση υλικών.  
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Βοηθητικό Προσωπικό 

     Η καθαρίστρια οφείλει να βρίσκεται στο Σχολείο στο καθορισμένο ωράριό της και 

να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά της. Οφείλει να ασφαλίζει κάθε υλικό που τυχόν 

μπορεί να βλάψει τους μαθητές και να κρατά την αποθήκη της πάντα κλειδωμένη. 

Απευθύνεται στον Προϊστάμενο  για τα τυχόν προβλήματά της και δέχεται 

παρατηρήσεις και εντολές για το έργο της μόνο από αυτόν. Οι εκπαιδευτικοί δεν 

απευθύνονται στην καθαρίστρια για ό,τι σχετίζεται με το έργο της αλλά αναφέρουν 

τις παρατηρήσεις τους στον Προϊστάμενο για τα περαιτέρω. 

    Η καθαρίστρια οφείλει να απευθύνεται στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με 

τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά της. 

Παιδαγωγικός έλεγχος 

      Ο παιδαγωγικός έλεγχος είναι μια δραστηριότητα κατά την οποία εξετάζεται η 

κατάσταση της εκπαιδευτικής εργασίας σε ένα ίδρυμα, η συμμόρφωσή του με τα 

κρατικά πρότυπα, καθώς και το επίπεδο γνώσης, εκπαίδευσης και ανάπτυξης των 

μαθητών.  Γι’ αυτό  στο Σχολείο δημιουργούνται οι κατάλληλες συνθήκες για τη 

συνεργασία των μαθητών με τους δασκάλους και τους συμμαθητές τους και να 

ενθαρρύνονται οι μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη σχολική ζωή. 

     Αν παρόλα αυτά η συμπεριφορά δεν εναρμονίζεται με την ιδιότητα του και 

αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του Σχολείου, τότε ο μαθητής 

αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και της 

παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

     Είναι αυτονόητο ότι οι ποινές ως εξωτερικό κίνητρο έχουν φτωχά αποτελέσματα 

στην αλλαγή της συμπεριφοράς των μαθητών και, ως εκ τούτου, για την Παιδαγωγική 

δεν προκρίνονται παρά ως η έσχατη επιλογή των εκπαιδευτικών. Εντούτοις, οι 

μαθητές πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει κάποιες επιπτώσεις 

ανάλογα με τη σοβαρότητά της, ώστε να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των 

επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Στο παιδαγωγικό αυτό πλαίσιο τα 

παιδαγωγικά μέτρα που μπορεί να επιβληθούν είναι οι:  

α. Παρατήρηση.  

β. Επίπληξη.  
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γ. Συζήτηση με τον Προϊστάμενο.   

δ. Ενημέρωση γονέων.  

ε. Ενημέρωση Συλλόγου Διδασκόντων.  

στ. Ενημέρωση Συμβούλου Εκπαίδευσης. 

η. Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος.. 

Αρμόδια όργανα για την επιβολή των παιδαγωγικών μέτρων των περιπτώσεων α, 

β και γ είναι οι εκπαιδευτικοί του Σχολείου, της περίπτωσης (δ) ο Προϊστάμενος 

με τον εκπαιδευτικό της τάξης, των ε, στ ο Προϊστάμενος και ο σύλλογος 

διδασκόντων και της η ο σύλλογος διδασκόντων με τη συναίνεση του γονέα.  

        Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 

συμπεριφορά των παιδιών τους και των ενεργειών που θα αναληφθούν. Η στενή 

συνεργασία Σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Πρόληψη και αντιμετώπιση φαινομένων Βίας και Σχολικού Εκφοβισμού 

Α) Πρόληψη 

Για την αποφυγή φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού απαιτούνται ενέργειες 

και δράσεις στις οποίες οι εκπαιδευτικοί έχουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο και την 

πρωτοβουλία των κινήσεων, ενώ παράλληλα συνεργάζονται στενά με 

γονείς/κηδεμόνες και εκπαιδευτικούς φορείς. Ειδικότερα, τα μέτρα που υιοθετεί το 

σχολείο μας ως τα πλέον ενδεδειγμένα για την αποφυγή φαινομένων βίας και 

σχολικού εκφοβισμού είναι τα εξής: 

 Το παράδειγμα δίκαιης και χωρίς διακρίσεις συμπεριφοράς και οι κατάλληλες 

για κάθε περίσταση παιδαγωγικές πρακτικές των εκπαιδευτικών. Η σταθερή 

αυτή στάση των εκπαιδευτικών θα καλλιεργήσει μέσα σε περιβάλλον 

δημοκρατικής συνεργασίας ένα πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας, 

συμβάλλοντας έτσι στην εμπέδωση ενός θετικού, ήρεμου και αρμονικού 

σχολικού κλίματος. 

 Η άμεση και συχνή επικοινωνία των εκπαιδευτικών με τους γονείς/κηδεμόνες 

αλλά και η μεταξύ τους αμοιβαία διάθεση συνεργασίας, αλληλοκατανόησης 

και αλληλοσεβασμού. Η συνεργασία σε ένα κλίμα αρμονικής σχέσης θα 
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προλάβει ανεπιθύμητες συμπεριφορές και συνέπειες τόσο για το θύμα όσο και 

για τον θύτη της βίας και του σχολικού εκφοβισμού. 

 Η συνεργασία με φορείς και πρόσωπα. Οι εκπαιδευτικοί 

φορείς,(ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ., Κέντρα Πρόληψης, ΠΕΚΕΣ, Δ/νση Π.Ε.) με 

προγράμματα και παρεμβάσεις θα συμβάλλουν προς την κατεύθυνση της 

πρόληψης. 

 Οι ομαδικές δράσεις πρόληψης φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού. 

Μετέχοντας οι μαθητές/τριες στη διάρκεια του σχολικού έτους σε σχετικές 

δράσεις θα μάθουν να υιοθετούν δημοκρατικές συμπεριφορές και 

συμπεριφορές σεβασμού της προσωπικότητας των άλλων. Οι καινοτόμες 

πρακτικές-δράσεις που υιοθετεί το σχολείο μας είναι οι εξής: 

  συζητήσεις για ζητήματα συμπεριφοράς και σεβασμού της προσωπικότητας, 

 παρουσιάσεις σχετικών βίντεο και συζητήσεις γύρω από τη βία, 

 διδασκαλία συγκεκριμένων θεματικών ενοτήτων που αφορούν τηβία, βιωματικά  

δρώμενα για την αναγνώριση και τη διαχείριση των συναισθημάτων, καλλιτεχνικές  

κατασκευές με τα συναισθήματα που προκαλεί η όποια μορφή βίας, 

 ασκήσεις και δραστηριότητες που ενισχύουν την αρμονική συνύπαρξη. 

 

Β) Αντιμετώπιση σχολικού εκφοβισμού. 

 Ο ρόλος του Σχολείου είναι να παρέχει την κατάλληλη εκπαίδευση για όλους τους μαθητές 

μέσα σε ένα σταθερό και ασφαλές περιβάλλον. Η εκφοβιστική συμπεριφορά μειώνει και 

υπονομεύει την ποιότητα της εκπαίδευσης. Η βία στο Σχολείο μπορεί να έχει 

βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στη  σωματική και ψυχική υγεία.  

   Τα φαινόμενα ενδοσχολικής βίας μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω μιας σειράς μέτρων 

και στρατηγικών σε όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας που έχουν τη δυνατότητα να 

δράσουν αποτελεσματικά στην αντιμετώπισή της (Departmentforeducationandskills, 2013). 

Ο σχεδιασμός μιας παιδαγωγικής στρατηγικής για την αντιμετώπιση της επιθετικότητας θα 

πρέπει να είναι πολυδιάστατος και να υπολογίζει όλους τους παράγοντες  που άμεσα ή 

έμμεσα  εμπλέκονται στην εμφάνιση του φαινομένου. Οι παράγοντες αυτοί έχουν σχέση με 

την κατάλληλη διαμόρφωση του φυσικού χώρου, τις σχέσεις των εμπλεκόμενων προσώπων 

και τη μαθησιακή διαδικασία. Η σωστή αντιμετώπιση όλων των παραγόντων στο σύνολο 

μπορεί να φέρει πολύ θετικά αποτελέσματα στη βελτίωση της σχολικής ζωής 

παραμερίζοντας βίαιες καταστάσεις. Όλο το σχολικό περιβάλλον θα πρέπει να συντελεί στη 

δημιουργία θετικού κλίματος και καθημερινά να δίνει την εικόνα της φροντίδας, του 

σεβασμού, τη επικοινωνίας, της υπευθυνότητας (Χηνάς Π.,Χρυσαφίδης Κ., 2000). 

Η εκπαιδευτική διαδικασία είναι υπεύθυνη στο να διαμορφώνει συνθήκες που προάγουν 

τις αξίες της δημοκρατίας, του σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων, της ειρήνης και 

της ελευθερίας. Με την εκπαίδευση επιδιώκεται η ολόπλευρη ανάπτυξη της 
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προσωπικότητας του μαθητή και η επιτυχής κοινωνική ένταξή του. Με την έννοια αυτή ο 

μαθητής καθίσταται ικανός να αντιμετωπίζει με επιτυχία προβλήματα και επιπλέον να 

διαμορφώνει άποψη και να λειτουργεί ως υπεύθυνος και ενεργός πολίτης σε ένα διαρκώς 

μεταβαλλόμενο και απαιτητικό κοινωνικό περιβάλλον (Εφημερίς της Κυβερνήσεως της 

Δημοκρατίας, 2003,3734). 

    Ο σχολικός εκφοβισμός χρήζει ολιστικής αντιμετώπισης, ο οποία πρέπει να είναι κοινή 

και ενιαία. Είναι καλό να συνεργαστούν γονείς, εκπαιδευτικοί και παιδιά για να τον 

προλάβουν ή να τον αντιμετωπίσουν. Η εκδήλωση επιθετικότητας είναι μια 

προειδοποίηση, η οποία αν γίνει αντιληπτή εγκαίρως, μπορεί να πάρει τον δρόμο της 

αντιμετώπισης. 

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών είναι αρκετά σημαντικός για την αναγνώριση και την μείωση 

περιστατικών bullying στο σχολικό περιβάλλον. Οφείλουν  να αναγνωρίσουν έγκαιρα το 

φαινόμενο και να καταλάβουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα τα σημάδια που δείχνουν ότι 

κάποιος μαθητής έχει πέσει θύμα σχολικού εκφοβισμού. Αυτά τα σημάδια είναι κυρίως τα 

εξής:  

 υπερβολικός φόβος, υπερβολικές αναστολές, καταθλιπτικά συμπτώματα, 

 έντονα αισθήματα κατωτερότητας και ψυχικής καταπόνησης, 

 φόβος Σχολείου, συχνές απουσίες, 

 ακαδημαϊκή πτώση, 

 συχνές απώλειες αντικειμένων, 

 διαταραχές ύπνου /συνεχής ένταση /συχνοί ακατανόητοι εκνευρισμοί.  

Στο δικό μας Σχολείο, το οικογενειακό κλίμα, η άριστη συνεργασία όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, ο μικρός αριθμός μαθητών, καθιστούν δύσκολη την εμφάνιση τέτοιων 

καταστάσεων. Παρόλο αυτά για να αποτρέψουμε τέτοια φαινόμενα στο Σχολείο μας 

ενισχύουμε τις ομαδικές δραστηριότητες που φροντίζουμε να δημιουργούνται και 

αξιοποιούμε τις εκπαιδευτικές επισκέψεις και δράσεις. Επίσης, με την υπεύθυνη άσκηση 

των καθηκόντων των εκπαιδευτικών κατά την εφημερία τους προλαμβάνουμε περιστατικά 

που μπορεί να συμβούν. Παράλληλα, έχουμε υιοθετήσει μια σειρά από στρατηγικές όπως:  

 Αντιμετώπιση των οποιοδήποτε διαφορών στο πλαίσιο της τάξης μέσα σε ένα κλίμα 

σεβασμού και αποδοχής των διαφορετικών απόψεων. 
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 Παρατήρηση των μαθητών για το πώς κινούνται στον σχολικό χώρο κατά την παραμονή 

τους εκεί και εποπτεία χώρων που πιθανολογείται να υπάρξει εκδήλωση εκφοβισμού και 

βίας μεταξύ των μαθητών.  

Ενεργοποίηση της συναισθηματικής συγκινησιακής πλευράς της μάθησης. Μέσα από το 

πρόγραμμα εργαστηρίου δεξιοτήτων οι μαθητές μπορούν να αναγνωρίσουν τα 

συναισθήματα τους και τα συναισθήματα των άλλων προκειμένου να καλλιεργηθεί η 

ενσυναίσθηση (Βεγγιάνη,2011). 

Συμμετοχή στα δρώμενα της τάξης-του Σχολείου που απαρτίζεται από άτομα 

διαφορετικών ηλικιακών ομάδων. Με τον τρόπο αυτό  αναγνωρίζονται οι δυνατότητες και 

οι ικανότητες όλων των μαθητών στην επίτευξη ενός κοινού έργου. 

Αποδοχή της διαφορετικότητας και ίση αντιμετώπιση όλων των μαθητών . 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ένταξη στη σχολική ομάδα των νεοφερμένων μαθητών ή 

των μαθητών με ειδικά προβλήματα και ανάγκες. 

 Επικοινωνία και συζήτηση με τους γονείς – κηδεμόνες  προκειμένου να υπάρχει 

σφαιρική εικόνα για τη συμπεριφορά του μαθητή.  

Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης των μαθητών και επιβράβευση από 

τον εκπαιδευτικό αλλά και από τους ίδιους τους μαθητές μεταξύ τους. 

Θέσπιση και εφαρμογή σχολικών κανονισμών για περιστατικά βίας και  χρήση 

συγκεκριμένων κωδίκων επικοινωνίας μέσα στη τάξη, σαφής και εκ των προτέρων 

οριοθέτηση των αποδεκτών συμπεριφορών, των απαγορεύσεων και των ανάλογων ποινών. 

 Ενεργοποίηση του συνόλου της μαθητικής κοινότητας προκειμένου να αναφέρουν 

περιστατικά που οδηγούν στο να υπάρχουν μαθητές στο περιθώριο. 

Αναφορά στο φαινόμενο της σχολής βίας και εκφοβισμού σε τακτά χρονικά διαστήματα 

προκειμένου να γίνεται ανάκληση των πληροφοριών γύρω από το θέμα αυτό. 

Χρήση εναλλακτικών τρόπων προσέγγισης των παιδιών (θεατρικά παιχνίδια, γραπτή 

έκφραση ιστοριών, ζωγραφιών) ώστε να εκφράσουν τα συναισθήματά τους . 

Συνεργασία/συμβουλευτική εποπτεία από ειδικούς για την υποστήριξη των παιδιών-

θυμάτων και παιδιών-δραστών όταν κριθεί απαραίτητο. 

Παρακάτω δίνονται τα βήματα για τη διαχείριση περιστατικών βίας και εκφοβισμού:  



25 
 

1. Ανίχνευση του προβλήματος ή της σύγκρουσης . 

2. Άμεση παρέμβαση για διακοπή του περιστατικού. 

3. Ανίχνευση των εμπλεκομένων στο περιστατικό . 

4. Ενημέρωση για την πολιτική του Σχολείου, τα δικαιώματα και τις ευθύνες των 

εμπλεκομένων ατόμων. 

5. (Αν κριθεί απαραίτητο, ενημερώνονται οι γονείς των μαθητών) . 

6. Έκφραση των απόψεων. 

7. Εντοπισμός των κινήτρων και των συμφερόντων των μερών . 

8. Εάν το ορίζει η πολιτική του Σχολείου, επιβολή κύρωσης στον «νταή» . 

9. Αν δεν ορίζεται κάτι από την πολιτική του Σχολείου, αναζήτηση πιθανών λύσεων . 

10. Αξιολόγηση των λύσεων ως προς την ικανοποίηση των αναγκών των μερών στο πλαίσιο 

των ορίων της πολιτικής του Σχολείου  

Κατά τη διάρκεια της διαχείρισης των περιστατικών, οι εκπαιδευτικοί ή η διεύθυνση του 

Σχολείου θα πρέπει να ελέγχουν, ώστε στην όποια έκβαση στο περιστατικό:  

Διασφάλιση του σεβασμού των δικαιωμάτων των εμπλεκομένων καθ’όλη τη διάρκεια 

των διαδικασιών και των εκβάσεων του περιστατικού. 

Προωθείται η ανάπτυξη και χρήση δεξιοτήτων των εμπλεκομένων με εποικοδομητικούς 

τρόπους και μέσα. 

Η χρήση των κυρώσεων, πειθαρχικών ποινών, αλλά και επιβραβεύσεων γίνεται με 

σύνεση και στο πλαίσιο, στα όρια και σύμφωνα με τις αρχές της πολιτικής του σχολείου.  

      Το Σχολείο, όμως, δεν μπορεί να μην ακολουθεί τις τεχνολογικές εξελίξεις. Έτσι το 

Cyberbulling μπορεί να εμπλέκεται με το Σχολείο. Οι δάσκαλοι ενημερώνονται από το ίδιο 

τον μαθητή, κάποιον παρατηρητή ή τον γονέα για το τι συμβαίνει. Ο μαθητής συνήθως 

δέχεται προσβλητικά ή απειλητικά μηνύματα  ή βλέπει να δημοσιεύονται φωτογραφίες 

χωρίς την άδεια του στο e-mail του ή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και σε ομαδικές 

συζητήσεις. 

Οι γονείς των μαθητών θα πρέπει να ελέγχουν διακριτικά τις κινήσεις των παιδιών στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή το κινητό τους και να προσπαθούν να συμβουλέψουν τα 

παιδιά τους να έχουν μια υγιή σχέση με τους συμμαθητές τους ως ίσο προς ίσο. 

     Σε κάθε περίπτωση οι εκπαιδευτικοί συστήνουν στους γονείς να μην επιτρέπουν στα 

παιδιά τους να έχουν πρόσβαση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στα ηλεκτρονικά 
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παιχνίδια και να τα απασχολούν με δημιουργικές δραστηριότητες στον ελεύθερο τους 

χρόνο. Σε περίπτωση που υπάρχουν τέτοιοι λογαριασμοί θα πρέπει οι ίδιοι να ελέγχουν το 

κινητό τηλέφωνο και τον υπολογιστή και να βλέπουν τις συζητήσεις των παιδιών τους . 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

Σχολικές Εκδηλώσεις-Δραστηριότητες 

Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου (π.χ. λήξης σχολικού έτους) 

καθώς και οι διδακτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην 

αποτελεσματική πραγμάτωση του σχολικού έργου, γι’ αυτό οι μαθητές απουσιάζουν από 

αυτές μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο. Η συμπεριφορά και οι υποχρεώσεις των μαθητών κατά 

τη διάρκειά τους είναι ανάλογη με το υπόλοιπο σχολικό πρόγραμμα. Σε περίπτωση 

διδακτικής επίσκεψης τηρείται γενικά το ημερήσιο σχολικό διδακτικό ωράριο, ενώ θα 

υπάρχει ενημέρωση εκ των προτέρων για κάθε περίπτωση αλλαγής του προς γονείς και 

μαθητές. 

Στις σχολικές γιορτές το ωράριο διαμορφώνεται κατά περίπτωση και οι γονείς 

ενημερώνονται εκ των προτέρων για το πρόγραμμα της γιορτής (στις 

Εθνικές γιορτές π.χ. ορίζεται η ώρα έναρξης και η διάρκεια της γιορτής). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

Συνεργασία Σχολείου-Οικογένειας. 

Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας  

Η οικογένεια δεν καλύπτει μόνο τις βασικές ανάγκες, που χρειάζονται για την επιβίωσή του 

παιδιού, αλλά φροντίζει και για άλλες εξίσου σημαντικές. Έχοντας εξασφαλίσει την 

ψυχοσυναισθηματική ισορροπία σε πνεύμα αγάπης, σημαντική, επίσης, αναδεικνύεται η 

προσφορά της στο πως θα αντιληφθεί και θα ενταχθεί το παιδί στο Σχολείο που είναι ένας 

χώρος, που αποτελεί προέκταση της οικογένειας. Εκεί, θα περνά μεγάλο μέρος της μέρας 

και θα γνωρίσει νέους ανθρώπους. Είναι αυτό που θα το βοηθήσει, με τις γνώσεις που 

παρέχει, να γίνει όμοιος με αυτούς. 
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Γονείς/κηδεμόνες 

Οι γονείς φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο Σχολείο. 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους εκπαιδευτικούς 

με τη δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα, ευπρέπεια και σεβασμό που επιβάλλει το 

λειτούργημά τους και ο χώρος του Σχολείου. 

Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με 

τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους 

μαθητές/μαθήτριες. 

Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές και 

ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

Οφείλουν ακόμη να γνωστοποιούν στον δάσκαλο της τάξης και στη διεύθυνση κάθε 

ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή. 

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί κανένα 

παιδί στο χώρο του Σχολείου. Όταν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα, συζητήστε το πρώτα 

με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό (του μαθητή που δημιουργεί το πρόβλημα) και στη συνέχεια 

(αν δεν επιλυθεί) με τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

Γενικότερα, κανένας ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται στο κτήριο ή 

στο προαύλιο του Σχολείου. 

Σε περίπτωση που κάποιος από τους γονείς του μαθητή δεν έχει την κηδεμονία του 

οφείλει να ενημερώσει άμεσα το Σχολείο. 

Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, και ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης, 

είναι απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο. Το τηλέφωνο του Σχολείου 

(2681076236) είναι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε ενημέρωση.  

Σε περίπτωση που κάποιος γονέας χρειαστεί, για εξαιρετικά σημαντικό λόγο, να  πάρει το 

παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, οφείλει να ενημερώσει εγκαίρωςτην/ον 

υπεύθυνη/ο εκπαιδευτικό της τάξης ή/και τη Διεύθυνση του Σχολείου 

Ο γονέας-κηδεμόνας μαθητή που συλλαμβάνεται να προκαλεί βανδαλισμούς στη σχολική 

περιουσία παραπέμπεται στην αρμόδια σχολική επιτροπή για την αποκατάσταση των 

ζημιών. 
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Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των συλλογικών 

οργάνων και να συνδράμουν στη εύρυθμη λειτουργία τους. 

 Δεν επιτρέπεται σε κανέναν από τους γονείς και κηδεμόνες και, γενικότερα, σεκανένα 

ενήλικο άτομο να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί παιδί στο χώρο του  Σχολείου. Όταν 

υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα, αυτό συζητείται με τον/ηνυπεύθυνο/η εκπαιδευτικό (του 

μαθητή που δημιουργεί το πρόβλημα) και στη συνέχεια με τον Προϊστάμενο του Σχολείου, 

ο/η οποίος/α και θα πράξει τα δέοντα, σύμφωνα με τον ρόλο του. 

Απαγορεύεται στους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών να επιτεθούν φραστικά ή σωματικά 

σε κάποιο από τα μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού του Σχολείου. Για οποιοδήποτε 

πρόβλημα απευθύνονται στον Προϊστάμενο του Σχολείου και αναζητείται από κοινού η 

καλύτερη δυνατή επίλυση του προβλήματος. Εάν το ζήτημα δεν επιλυθεί τότε ζητείται η 

συνδρομή της Συμβούλου Εκπαίδευσης ή της Διευθύντριας Εκπαίδευσης. Αυθαίρετες 

ενέργειες, καταγγελίες ή αναφορές οι οποίες παραβιάζουν την ανωτέρω ιεραρχική δομή, δε 

θα γίνονται αποδεκτές. 

Διαδικασίες  ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα 

που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου. 

o Μια φορά τουλάχιστον τον μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 

μαθητών/μαθητριών.  

o Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη 

συνάντηση. 

o Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνοπροκειμένου να ενημερωθούν 

γιατην πρόοδο των παιδιών τους. 

o Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου- 

σπουδών. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στον σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο 

κατά τις προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων.(13:30-

14:00) 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους, και να 
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ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Σχολείο να έχει τα 

ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 

ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

εκδρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ. Επίσης, οι 

γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να δίνουν προσοχή στις ανακοινώσεις και οδηγίες του 

Σχολείου, που απευθύνονται σ’ αυτούς – γραπτά, προφορικά ή μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου (τακτικός έλεγχος των email) ή αναρτώνται στην ιστοσελίδα του σχολείου 

(https://blogs.sch.gr/dim-skoulik) ή στον πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου και 

να ενεργούν ανάλογα.  

Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή 

πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες 

έκτακτες περιπτώσεις. 

Παρακαλούμε βεβαιωθείτε ότι οι δάσκαλοι έχουν όλα τα τηλέφωνά σας. 

     Οι γονείς/κηδεμόνες δύναται να επικοινωνούν με τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης (για 

παιδαγωγικά ζητήματα) ή με τη Διευθύντρια Εκπαίδευσης (για διοικητικά ζητήματα) μόνο 

εφόσον έχει προηγηθεί ανάλογη ενημέρωση και συζήτηση με τον Προϊστάμενο του 

Σχολείου. 

IV) Γονείς και κηδεμόνες. 

Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν: 

-να ενημερώνονται τακτικά (κάθε πρώτη Δευτέρα του μήνα) για την πρόοδο και 

συμπεριφορά του παιδιού τους. 

-να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές/τριες 

(αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου ή στην ιστοσελίδα) 

και να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

-να γνωστοποιούν στο δάσκαλο της τάξης και στη διεύθυνση κάθε ιδιαιτερότητα που 

αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή. 

-να γνωρίζουν πως στον χώρο του Σχολείου κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να 

νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί τους/τις μαθητές/τριες.  

-να ενημερώσουν άμεσα το Σχολείο σε περίπτωση που κάποιος από τους γονείς 

του/της μαθητή/τριας δεν έχει την κηδεμονία του. 

-να ενημερώνουν εγκαίρως το Σχολείο σε περίπτωση απουσίας μαθητή, και ιδιαίτερα 

μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης απουσίας (π.χ. λόγω ασθένειας, οικογενειακών 

προβλημάτων). 

Σχολικό Συμβούλιο  

Σε κάθε σχολική μονάδα της δημόσιας Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

λειτουργεί επταμελές Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο συγκροτείται με απόφαση του 

Διευθυντή ή του Προϊστάμενου της σχολικής μονάδας και αποτελείται από: 

https://blogs.sch.gr/dim-skoulik
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α) Τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο της σχολικής μονάδας, ο οποίος είναι Πρόεδρος του 

Σχολικού Συμβουλίου. Ο Διευθυντής αναπληρώνεται από τον Υποδιευθυντή της σχολικής 

μονάδας και σε περίπτωση που δεν υπάρχει Υποδιευθυντής, από εκπαιδευτικό της 

σχολικής μονάδας που διαθέτει, κατά προτίμηση δώδεκα (12) τουλάχιστον έτη 

προϋπηρεσίας. Ο εκπαιδευτικός που αναπληρώνει τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο, 

καθορίζεται με απόφαση του Διευθυντή ή του Προϊσταμένου της σχολικής μονάδας.  

β)  Δύο (2) εκπροσώπους του οικείου Δήμου, οι οποίοι ορίζονται από το Δημοτικό 

Συμβούλιο. Ο ένας εκ των δύο αυτών εκπροσώπων είναι αιρετός του οικείου Δήμου, ο 

οποίος είναι ο Αντιπρόεδρος του Σχολικού συμβουλίου. Ο έτερος  εκπρόσωπος είναι 

υπάλληλος της Διεύθυνσης ή του τμήματος Παιδείας του οικείου Δήμου. 

γ) Τρεις (3) εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας με τους νόμιμους αναπληρωτές τους. Οι 

ως άνω εκπαιδευτικοί και  οι αναπληρωτές τους ορίζονται κατά πλειοψηφία από το 

Σύλλογο Διδασκόντων της σχολικής μονάδας. 

δ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων, με το νόμιμο αναπληρωτή του, οι οποίοι 

προτείνονται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων. 

Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης 

λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και 

προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στον τρόποοργάνωσης και 

λειτουργίας της διαδικασίας της σίτισης, στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη 

ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής 

υποδομής. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

Ποιότητα του σχολικού χώρου 

Ο σχολικός χώρος είναι ο χώρος που οι μαθητές περνούν το μεγαλύτερο μέρος της μέρας. 

Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Κοινός στόχος όλων είναι ο 

σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Σχολείου, τις 

υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του Σχολείου αποτελεί βασική 

υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει 

φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο 

ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί 

πολλές ώρες.  

Οι μαθητές οφείλουν να διατηρούν καθαρούς τους χώρους του Σχολείου, για λόγους 

υγιεινής, καλαισθησίας και προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς μια τέτοια 

δραστηριότητα αποτελεί δείγμα πολιτισμού.  
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Οι μαθητές δεν γράφουν ούτε χαράζουν τους τοίχους και τα θρανία του Σχολείου. 

Η ρίψη αντικειμένων και άχρηστων υλικών (χαρτιών, κουτιών, ή τροφές στις τουαλέτες 

του Σχολείου (λεκάνη, νιπτήρες) απαγορεύεται αυστηρά. 

Η ρίψη άχρηστων υλικών μέσα στις σχολικές αίθουσες απαγορεύεται αυστηρά. 

Η προστασία του σχολικού κτηρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. Οι 

μαθητές οφείλουν να προσέχουν τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του Σχολείου. Κάθε 

καταστροφή εκτός από τη δυσκολία και το κόστος αποκατάστασης ασχημίζει και 

υποβαθμίζει τον χώρο που ζουν και λειτουργούν καθημερινά. 

Η Διεύθυνση του Σχολείου σε συνεργασία με το Δήμο Καραϊσκάκη φροντίζουν για την 

επισκευή των οποιονδήποτε ζημιών προκύπτουν προκειμένου να εξασφαλιστεί η ασφάλεια 

των μαθητών και η απρόσκοπτη λειτουργία του Σχολείου. Η Διεύθυνση στέλνει έγγραφο 

στο Δήμο για να τον ενημερώσει για τις ανάγκες του Σχολείου.  

Αρωγός σε αυτή την προσπάθεια αποτελεί και ο Σύλλογος Γονέων, ο οποίος συνεπικουρεί 

στο να υπάρχει ένα ασφαλές και λειτουργικό περιβάλλον για τους μαθητές. 

      Σε περίπτωση που παρουσιαστεί κάποια σοβαρή βλάβη που καθιστά αδύνατη τη 

λειτουργία του σχολείου ενημερώνεται άμεσα η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης 

Άρτας και ο Δήμος Καραϊσκάκη και εν συνεχεία ενημερώνονται οι γονείς από τη Διεύθυνση 

του Σχολείου, ώστε να μην κινδυνεύσει κανείς μαθητής. 

 

Αποδοχή-Εφαρμογή Κανονισμού 

 Για να λειτουργήσει το Σχολείο μας ομαλά και αποδοτικά θα πρέπει όλα τα μέλη της 

σχολικής  κοινότητας (μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς) να γνωρίζουν τα δικαιώματα 

και τις υποχρεώσεις τους. Η ακριβής τήρηση του Κανονισμού αποτελεί ευθύνη και 

υποχρέωση της Δ/νσης του Σχολείου και των Εκπαιδευτικών, καθώς και όλων των 

μελών της Σχολικής Κοινότητας (Γονέων, μαθητών) ανεξαίρετα. 

Προβήκαμε στη διαμόρφωση ενός κανονισμού λειτουργίας  του  Δημοτικού 

Σχολείου, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, τις ανάγκες και τις προτεραιότητες που 

τίθενται ως βάση στην καθημερινότητα όλων μας. Ύστερα από εισήγηση του 

Προϊσταμένου συντάχτηκε ο παρών εσωτερικός κανονισμός με τη συμμετοχή των 

μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου της Δημοτικής μας κοινότητας. Εν συνεχεία θα 
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εγκριθεί από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

Σχολείου μας καθώς και από τη Διευθύντρια  Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Άρτας.  

      Η τήρηση του Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου μας αποτελεί ευθύνη και 

υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής μας κοινότητας: της διεύθυνσης του 

Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των 

γονέων και κηδεμόνων. Θα βοηθήσει ώστε το έργο και οι στόχοι που θέτουμε κάθε 

φορά ως σχολική μονάδα να έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιηθούν στο μέγιστο 

δυνατό βαθμό χωρίς προβλήματα κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. 

 Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.  

       Σας προσκαλούμε  να διαβάσετε σχετικά με τον Εσωτερικό Κανονισμό 

Λειτουργίας του Σχολείου μας, ώστε να καταστεί δυνατή η διεκπεραίωση του έργου 

όλων μας στο βαθμό που αναλογεί στον καθένα από μας. 
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